

“立德树人”视角下中职思政课教学的创新研究

李雪莲

(喀什地区体育运动学校, 新疆喀什市 844000)

摘要:在中职院校, 思政课程的重点在于加强学生思想品德以及政治素养的培育。中职学校的学生正处于青少年发展的特殊时期, 他们的思维、情绪、心理等都尚未发育成熟, 对于很多内容缺乏明辨是非的能力。因此, 在这个特殊时期, 教师要格外重视学生们的思政素养的提升。本文从立德树人的视角出发, 在创新教学模式、丰富教学内容的基础上, 思考思政课程教学的全新对策, 进而为学生更好地发展奠定基础。

关键词:立德树人; 思政教学; 以生为本; 价值观建设

社会经济水平的显著提升为我国教育行业的发展奠定了基础, 但是新课程的改革则是为教育领域带来了全新的挑战以及机遇。为了满足现代化教育的需求, 教师在开展各种教学活动的时候, 应该遵循着以生为本、因材施教的教学理念, 满足学生们的个性化需求, 根据他们的学情以及实际需求, 创设相应的情境, 开展多样化的教学活动, 充分突显出学生们的主体地位。在中职教育阶段, 学生们正处于身心发展的关键时期。学校除了关注学生们的专业知识以及技能培养以外, 还需要从立德树人的视角, 加强学生的思政建设, 帮助学生构建正确的人生观以及价值观。其中思政课是对学生们开展思政教育的重要载体。学校要充分发挥出思政课程的作用, 将立德树人的概念渗透到思政课程的各个环节, 进而培养德技双高的综合型人才。

一、思政课教学对中职院校的重要性

在新课程改革的背景下, 立德树人成为教学任务的一大重点。教师需要将此种理念贯穿到整个教育环节。尤其是针对中职学校的青年来讲, 学校更是有义务对其思想进行正确的引导。但是就现有的思政课程教学情况来看并不良好。中职学校关注的重点放在了技能的传授以及专业的培养上, 久而久之, 思政课程便成为一个边缘化的课程。在日常的思政课程教学中存在着明显的形式化问题, 比如教学理念传统化、教学方式单一化等等。尤其是在当前数字化的背景下, 如何将信息化教学模式融入思政课程, 也成为思政课程改革所面临的重要问题。除此之外, 教师还需要从实践的视角出发, 创新思政课堂教学模式, 完善教材、教学设施等内容, 拓宽学生们的视野, 强化他们的政治素养以及爱国情怀。

二、当前中职思政课程教学现状

(一) 思政课程的地位处于边缘化地位

在中职学校, 思政课程处于一个边缘化的位置。学校的关注重点更多地放在了学生们专业知识以及专业技能的提升上, 对于学生思想道德品质以及职业素养的关注程度并不是很高。在毕业问卷调查反馈中, 很多企业管理人员谈道: “学生们就业以后工作能力很强, 可以在短期内适应企业的工作环境。但是在进入公司一段时间以后, 他们会产生一定的厌烦心理, 出现跳槽, 懈怠等一系列的问题。如果企业能够加强学生们这方面的培训, 应该会更好。”由此可以看得出来, 学生们的德育素养已经上升到企业重视的层面, 不过也从侧面反映出来学校对于学生们思想品德教育的重视程度不够。

(二) 思政课程教学方式较为单一

通过对中职思政课程教学方法现状进行研究, 可以发现思政课程的理论知识比较多, 因此, 他们在授课的时候, 更多的是借助多媒体与语言讲授的方式来传授给学生知识。虽然教师有时还

会引用一些案例, 但是这些案例往往是老生常谈, 缺乏新意, 这就导致学生们认为思政课程与生活联系不够紧密, 自己日后没有应用的必要。因此, 在主观意识上的重视程度也就不会很高。另外教师单一的教学方式还会引起学生们的反感与厌恶, 没有办法将注意力集中到课堂上, 进而出现逃课、旷课的现象。那么教师想要借助课堂对学生们开展德育, 其难度十分巨大。想要解决这个问题, 教师就需要对思政课程教学的方式进行创新, 拉近思政知识与生活、工作、学习的距离。

(三) 教师队伍的素质有待提升

当前中职学生的综合素质以及文化基础较为薄弱。在面对这些学生的时候, 很多中职思政教师很少会对教学内容以及教学模式进行创新, 导致教学效果难以达到既定的目标。之所以会出现这样的现象是因为当前职业教育本身的特点所导致。中职学校学习的重点是专业知识以及专业技能, 这就导致思政课程处于一个边缘化的状态。学生们对于思政课程的关注程度不高。加上, 当前思政教师在授课的过程中一味地使用语言讲授式以及课件讲授式的教学方法, 导致具有活跃特点的学生不愿意接受这种被动化的学习方式, 久而久之, 教师与学生们逐渐陷入到了对立的状态中。基于此, 想要转变这种问题, 学校需要加强思政教师队伍的培训, 在转变思政教师教学理念的同时, 帮助他们掌握更多先进、创新的教学方法, 提升自身的教学技能。同时, 教师还需要加强教师与专业课程教师之间的构建, 帮助专业课教师深入挖掘专业课程中的思政元素, 将课程思政理论落实到各个专业课程教学之中, 这有助于立德树人理念的落地生根, 进而实现思政课程与专业课程教学质量的双向提升。

(四) 网络环境的复杂为思政教育带来了难点

伴随着我国经济水平以及科学技术的不断发展, 互联网已经在全国范围内普及开来。在这种时代背景下, 中职学生们已经可以熟练地使用互联网。虽然说互联网能够拓宽课程教学的渠道, 丰富教学的内容, 但是也具有较为明显的负面作用。互联网以及大数据技术的存在, 让学生们可以借助手机、计算机等设备时时刻刻地接受海量的信息, 这些信息即包含了有益的信息, 也包含了负面的信息。全球化趋势愈演愈烈, 使得我国社会面临着多元文化的冲击, 学生们在浏览互联网的时候, 很容易收到不同文化的冲击。而中职学生们的自律性以及辨别能力比较差, 很难对信息做出准确的判断。如果教师和家长没有发现学生的问题, 很容易让学生出现上当受骗的现象, 甚至还会危害他们的身心健康。除此之外, 一些负面信息、不良网站也会蛊惑学生的思维, 让中职学生们在复杂的网络虚拟世界无法自拔, 最终越陷越深。由此可以看得出来网络环境的复杂让思政教育举步维艰。想要解决这

种问题,学校、教师、家长以及社会需要加大对于不良网站的监督、检查、投诉力度,为学生们营造一个优质的教学环境,以此为思政教育的有序推进贡献一份力量。

三、立德树人视角下中职思政课程教学的创新对策

(一) 强化中职教师的综合素养,提高师资水平

在教学中,教师需要充分发挥出自己的引导作用,对当前思政课程教学的形式进行创新。教师的专业水平以及综合能力直接关系到课程教学的质量,因此,教师是首先需要认识到自身的重担和使命,借助思政课堂,紧跟时代发展的步伐,积极了解国家的政策,提升自身的政治素养,在教学的各个阶段落实立德树人的基本任务,为社会培养出一批又一批的社会主义接班人。其次,教师在加强自身理论素养的基础上,充分发挥出自身的榜样作用。注重言传身教。在教育的过程中,严格要求自身,为学生们树立学习的标杆。如果教师的师德师风建设出现了问题,那么很难培养出道德品质优良,具有社会责任感的學生。最后,教师要提升自身的教学能力。当前互联网技术的应用为教师学习以及培训提供了诸多的便利。比如,教师积极参加学校开展的各项培训活动,与研究学者、优秀教师进行研讨,面对面解答疑惑;借助网络学习的方式,了解网络上一些教师的教学理念和教学手段,丰富自身的素养。除此之外,教师还应该积极与本校的其他专业课程教师进行对接,将思政理念渗透到专业课程之中,构建专业课与思政课协同育人体系,为中职院校课程思政的落实提供助力。

(二) 树立德育思维,构建德育教学目标

首先,中职思政课教师要明晰德育目标。中职阶段的德育目的是提升学生的思想修养,树立他们的理想信念和正确的“三观”,以使其成为致力于社会主义现代化建设人才。总的德育目的的实现要求具体德育目标是渐进的、上升的和适应的。教师在开展德育活动时,切忌简单照搬、一蹴而就。而是要通过不同学生、同一学生在不同阶段的道德状况和需求,以及学生的道德变化规律来制定德育目标,以保证德育活动的适应性及连贯性。其次,重视自身的道德示范作用。道德培育从来都不是通过简单的说教就能完成的,正确的道德示范会促进学生的道德认知内化,从而形成情感认同,实现道德形成的逻辑串联。若要让學生树立理想信念,教师首先要有坚定的理想信念;若要让學生具备良好的道德,教师首先要有高尚的师德,只有相互呼应的行为统一才能避免学生的道德认知混乱。最后,要利用多种德育力量协同育人。教师自身对学生的道德培养受场域和时空的影响,具有一定的局限性。学生周边的环境对其道德的影响辐射作用不可小觑,只有多种教育因素协同育人才能形成稳定、持续、强大的道德力量。因此,中职思政课教师要重视家校联合工作,加强同家长的交流与沟通,发挥校园先进文化和班级良好氛围的化育功能,同时利用社会中积极的榜样事例来综合育人,切实用以德为先,以生为本的育人思维来指导实践活动。

(三) 课堂与学校深度结合,引领校园文化建设

学校是传播文化、引领发展的地方,学科课程作为影响学生发展的直接因素,其效果体现最为显著,除此之外,学生周边的文化环境对于学生德行和品格也有着更深层、内在的影响作用。如若高效的课程教学却没有良好的文化环境,育人效果定会大打折扣,如果只有进步的文化环境,却没有把握住课堂育人主渠道,那么立德树人也无法实现。只有校园文化与学科教学相互配合,共同促进人才的培养,育人价值才能最大地显现。因此,学

校首先要重视文化建设与塑造,如打造“文化角”“文化墙”,推动学生以文化创新和文化交流的实践活动校园文化发展,还要形成独具特色又代表学校发展建设方向的校训、校徽等,以主流文化凝聚全校师生。另外,学校还要定时定期开展榜样宣传活动,榜样设置类型尽可能多样化,如文明大使、道德之星、进步十强、优秀团员等,榜样评选尽量使多人参与,学生亲身参与评选过程,能近距离感受榜样身上值得学习的地方,并促进其认同榜样的行为及背后所代表的文化。最后,学校还要积极组织开展班级活动的开展,如板报比赛、优秀班集体评选等,促进微观层面的文化塑造,放大优秀文化对学生的影响程度。

(四) 加强社会实践力度,强化他们的社会责任感

实践是人们改造世界的物质性活动,其主体是人,对象是客观世界,活动内容是改造世界。中职思政课的教育目的不是培养会思考会想象的人,而是能够进行社会主义建设的全面发展的人才,这与实践的基本内涵相互吻合。因此,不论是学生的德行品质还是知识技能,都离不开主体能动性的发挥,高效的实践活动便能调动起学生能动性、创造性,促使其德智体美劳的全面发展。因此,除了课堂教学传授道德规范理论知识外,教师还应适时地组织实践活动。正如马克思所说,“生产劳动同智育和体育相结合,它不仅是提高社会生产的一种方法,而且是造就全面发展的人的唯一方法。”中职思政课教师可根据实际教学进度和学情选择实践活动的开展形式。若选择在课堂进行,则可以带入时政信息或鲜活案例,创设出真实情境,通过学生模拟的方式进行角色扮演,由于主体性差异,模拟过程不会完全按照预设轨道进行,每个班的进行情况也有所不同,但教师要明确教学目标,让实践活动有主线贯穿。若在课外开展,教师要做好协调保障工作,如社区志愿者服务、采访政府工作人员、社会调查等活动,教师要首先做好相关部门与单位的交流工作。此类活动的开展,应做好对各小组的任务分配工作,并要求学生做好实践记录,事后也要注意对学生的综合性评价,确保活动流程的完整性。

四、结语

通过对上述内容的分析与总结,我们可以发现在中职阶段的思政教育尤为重要,它直接关系到学生群体主流意识以及主流文化的传播以及宣传。在校园教学中开展思政教育工作,需要以因材施教以及立德树人的理念为基础,通过对教师专业素养、师德师风建设、校园文化、实践活动等多方面进行优化和调整,引导学生们的价值取向以及思政建设,提高他们的政治素养以及思政形象,进而在潜移默化之中强化学生们热爱劳动、热爱国家的情感,为学生们培养一批高素质的社会主义接班人。

参考文献:

- [1] 徐增梁. “立德树人”理念的思政教学创新策略[J]. 山西财经大学学报, 2021, 43(S2): 153-155+163.
- [2] 陈艳秋. 基于立德树人的“课程思政”教学要素及机制探究[J]. 吉林省教育学院学报, 2021, 37(07): 148-151.
- [3] 郑艾倍. 立德树人目标驱动下课程思政教学探索与实践——以《电视艺术学》为例[J]. 文化产业, 2021(18): 89-90.
- [4] 李晓嵘. “立德树人”视角下中职思政课教学的创新探索[J]. 品位·经典, 2021(21): 164-166.